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FIU: Teză susţinută la Sankt Petersburg Dna Angela 
Scripcenco, şefa Catedrei „Tehnologia Confecţiilor din Ţesături şi Tricoturi”, 
şi-a susţinut cu succes teza de doctor la Universitatea „Tehnologii şi Design” din 
Sankt Petersburg, Federaţia Rusă. Conducător ştiinţific i-a fost dl Oleg Kardaş, 
profesor la Universitatea „Tehnologii şi Design” din Kiev, Ucraina.

Teza dnei Scripcenco se numeşte „Cercetarea poziţionării tehnologice a mate-
rialului textil în funcţie de proprietăţile de drapare”.

Dna Angela Scripcenco a absolvit Institutul „Tehnologii în Industria Uşoară” 
din Kiev în 1991 şi din acelaşi an îşi desfăşoară munca sârguincioasă de pedagog 
la FIU, UTM. Din 1997 până în prezent D-sa conduce cu succes continuu Catedra 

„Tehnologia Confecţiilor din Ţesături şi Tricoturi”, FIU.
Suntem bucuroşi pentru succesele proaspătului doctor în ştiinţe Angela Scripcenco şi îi dorim şi pe 

viitor aşijderea.

FIMCM: Practică la Braşov, România După cum ne-a comuni-
cat dl Valeriu Podborschi, lector superior, coordonator al specialităţii „Design 
industrial” la Catedra „Proiectarea şi fabricarea maşinilor agricole”, 10 studenţi 
de la FIMCM, UTM au trecut practica de proiectare-2004 la Braşov, România. 
Acţiunea a avut loc în baza Acordului de colaborare între UTM şi Universitatea 
„Transilvania” din Braşov. Studenţii noştri s-au aflat la uzinele constructoare de 
maşini şi tractoare din Braşov şi Roman, s-au familiarizat cu metodele de proiec-
tare privind designul industrial.

Dl Ion Vişa, rectorul Universităţii „Transilvania”, prof. univ., dr. ing., acordă 
UTM-ului un ajutor frăţesc, astfel  că deja al patrulea an studenţii noştri pot trece practica de vară în 
condiţii excelente, inclusiv  cazare gratuită. UTM mulţumeşte profund pentru acest ajutor.

Conferinţa Internaţională ADEPT –  Tehnologii avansate în designul ecologic, care s-a produs tot 
la Braşov, în iulie a.c., a audiat şi prezentările profesorilor de la UTM – Valeriu Dulgheru, Valeriu 
Podborschi şi Maxim Vaculenco. Profesorii noştri au fost invitaţi de dl Gheorghe Moga, prof., dr. 
ing. de la Universitatea „Transilvania”, Braşov.

FCGC: Olimpiada de drept Dra Svetlana Grigore, lector superior, metodistă la Catedra 
„Drept patrimonial” de la FCGC, ne-a  relatata despre Olimpiada de drept, organizată în cadrul cate-
drei cu participarea studenţilor din anii II-IV. Probele au vizat două specialităţi: „Dreptul civil” şi 
„Legislaţie cadastrală”.

Scopul olimpiadei: popularizarea ştiinţelor juridice. Organizatori: dna Eugenia Gorbaciov, lector-
asistent, şi dna Ala Climov, conf. dr., şeful catedrei.

Câteva dintre chestiunile la care trebuiau să răspundă studenţii: „Principiile dreptului civil”, „Actul 
juridic civil”, „Persoana fizică şi persoana juridică”, „Drepturile patrimoniale”, „Noţiunea cadastrului 
bunurilor imobile”, „Formarea bunurilor imobile”, „Registrul bunurilor imobiliare”, „Modurile de 
dobândire a dreptului de proprietate” etc.

Studenţii au demonstrat cunoştinţe profunde. Viitorii licenţiaţi în drept de la catedra „Drept patrimo-
nial”, FCGC se vor prezenta în societatea noastră ca specialişti de nivel european.

FIMM: noul-vechiul şef de catedră Catedra general-universitară „Geometrie descripti-
vă şi desen” are un nou şef. Acesta este Ion Ştirbul, conf. dr. De fapt, dl Ştirbul a condus şi până acum 
catedra amintită, ba chiar pe parcursul a două termene: din 1993. Dar dacă, prin cunoscuta procedură 
democratică a alegerilor, D-sa cucereşte şi termenul al treilea, faptul vorbeşte doar de meritele pe care 
le are.

În cursa pentru post la început s-au înscris 3 candidaţi: dnii Gheorghe Popovici, prof. univ. int., dr. 
hab., decanul FIMM; Iurie Căpăţină, conf. dr., şi Ion Ştirbul, conf. dr., şeful catedrei.

La şedinţa catedrei dl Iurie Căpăţină şi-a retras candidatura. În cadrul votării 14 persoane s-au 
pronunţat pentru Ştirbul şi 4 – pentru Popovici.

La 22 iunie a.c., în şedinţa Senatului UTM, dl Popovici nu s-a mai angajat în cursă, astfel că pen-
tru votarea secretă a rămas doar candidatura dlui Ştirbul. Deci ralegere cu 73 de voturi „pro” şi 2 
„contra”.

Felicitări pentru dl Ion Ştirbul şi pentru Catedra general-universiatră ce serveşte toate cele 10 facul-
tăţi ale UTM.

FUA: Topografie reală la Pârliţa Dl Nistor Grozavu, decanul FUA, conf. dr., şi de astă 
dată ne-a furnizat ştiri cu mult optimism. Pentru prima dată în istoria facultăţii studenţii anilor II-III de 
la specialităţile „Arhitectura” şi „Inginerie urbană” au trecut o practică didactică reală la topografie. Ei 
au efectuat o ridicare topografică pentru planul general urbanistic al satului Pârliţa. Au lucrat în ture a 
câte 50 de studenţi pe durata a 2 săptămâni, sub conducerea dlor Pantelimon Arnăut, lector superior, 
Sergiu Bejan, lector superior, şi Anatolie Cadocinicov, conf. dr. Lucrările s-au efectuat la comanda 
primăriei din Pârliţa, iar în final se ţinteşte spre un model european modern de aşezare rurală. La Pârliţa 
mai lucrează în acest sens şi „Chişinău-proiect”. Sunt paşi serioşi spre integrare în Europa, aici afir-
mându-se plenar facultatea de Urbanistică şi Arhitectură a UTM cu studenţii şi profesorii săi.

12 studenţi, anul IV, de la aceleaşi specialităţi, în colaborare cu „Chişinău-proiect”, au lucrat vara 
asupra unor schiţe urbanistice: „Intrările în orăşelul Stăuceni”. Vorba e că vechile drumuri nu au fost 
proiectate să asigure buna vizibilitate a maşinilor şi deci se produc mereu accidente rutiere. Se efec-
tuează deci reproiectări urbanistice serioase.

FTMIA: succesele filierei francofone Faxul expediat redacţiei de către dl Jorj 
Ciumac, directorul Filierei Francofone „Tehnologies Alimentaires” din cadrul FTMIA, conţine foarte 
multă informaţie privind succesele filierei. Din lipsă de spaţiu nu putem să publicăm totul. Astăzi 
extragem doar un fragment, restul vom publica în numerele viitoare.

 Filiera funcţionează al 17-lea an. Studenţii celei de-a III-a promoţii (26 de persoane) au susţinut 
tezele de licenţă. Toate tezele au fost scrise şi susţinute în limba franceză. Rezultatele sunt îmbucură-
toare, peste 90 la sută din studenţi au obţinut note bune şi foarte bune.

Majoritatea absolvenţilor au fost angajaţi în câmpul muncii. Cei mai buni îşi vor continua studiile la 
masterat, inclusiv în străinătate şi cu burse ale Agenţiei Universitare a Francofoniei.

Astfel, studenta Nadejda Casapciuc îşi va urma studiile la Universitatea Laval, Canada. De altfel, 
ea a mai făcut anterior un an de studii la această universitate şi a fost prima în topul studenţilor de la 
Facultatea de Ştiinţe Agricole şi Alimentare a acestei universităţi.

Studenta Irina Iavorschi a obţinut o bursă pentru studii de masterat la Universitatea din Dijon. 
Acesta va fi un masterat internaţional şi studiile se vor face în Franţa, Anglia şi Italia.

Şi studenta anului III Daniela Bernic a obţinut o bursă de studii de un an la Universitatea Laval, 
după care va reveni la UTM, unde îşi va continua studiile în anul IV.

Mai mulţi studenţi ai filierei vor avea mobilităţi internaţionale şi pentru stagii. Două studente au 
plecat deja la Toulouse, Franţa, alţii vor pleca mai târziu în Franţa, România, Rusia.

FCIM: o promoţie numeroasă la TI Din informaţia obţinută de la dl Victor Beşliu, 
şeful Catedrei „Tehnologii Informaţionale”, conf. dr., la catedra dată anul de studii 2003-2004 s-a 
soldat cu un număr de 174 de absolvenţi-ingineri licenţiaţi şi absolvenţi-masteranzi. E un număr ce ar 
putea reprezenta o întreagă facultate.

Trebuie să subliniem nu numai cantitatea, ci şi calitatea promoţiei. Media generală în grupul de 144 
de licenţiaţi este „8”, iar în cel al absolvenţilor de la masterat chiar ceva mai sus.

Calitatea înaltă de pregătire a acestei impunătoare promoţii sigur că a servit drept temei puternic 
pentru angajarea fără tergiversări la locuri de muncă în diferite firme, organizaţii, întreprinderi din 
republică, iar în unele cazuri – şi în alte ţări. 

Dl Beşliu a mai adăugat că specialitatea TI este foarte solicitată şi apreciată, în consecinţă şi plătită 
cu salarii bune.

Catedra TI, ne-a relatat sursa, reuşeşte, tot pe baza calităţii de pregătire a absolvenţilor, să întinereas-
că evident colectivul  profesoral. Numai în ultimii 2 ani au fost angajaţi 12 absolvenţi, exemplu foarte 
elocvent şi demn de urmat şi pentru alte catedre.

FRT: studenţii în producţie Dl Igor Mardare, şeful Catedrei „Construirea şi produce-
rea aparatajului electronic” (CPAE) a avut amabilitatea să ne comunice informaţii interesante din 
activitatea catedrei. Studenţii anilor III, IV, V pe parcursul verii au lucrat sau au făcut practică la 
diferite întreprinderi, organizaţii, firme, instituţii. Acestea sunt tocmai 45 la număr, situate majoritatea 
în Chişinău, dar şi în alte localităţi din ţară. Vom enumera câteva: „Moldova standard”, Ministerul 
Apărării al RM, SA „Electromaş” (Tiraspol), „Telecom” (Orhei), uzina „Hidropompa” (Chişinău), 
Serviciul „Antigrindină” (Ştefan Vodă), AO „Prut” (Făleşti), „Softcom” SRL (Chişinău), uzina 
„Topaz” (Chişinău), ”Intrascop” (Chişinău), AŞM, „Inventiv-Telecomunicaţii” SA (Chişinău) ş. a. 

Munca şi practica de producţie au vizat specialitatea „Sisteme radioelectronice”.
Dat fiind specificul specialităţii „Sisteme radioelectronice”, studenţii pot acumula deprinderi şi 

cunoştinţe practice, în funcţie de posibilităţile timpului personal, introducând într-un caiet special, 
conform sarcinii de practică, pas cu pas lucrările executate. Astfel, la finele anului profesorul poate 
vedea caietul cu sarcini de practică în toată integritatea sa. Am putea spune că, alături de studenţi, 
şi profesorii efectuează o practică cognitivă tehnică. Vorba e că tehnologiile noi pentru fabricarea  
aparatajului din domeniul radioelectronicii se modernizează foarte rapid – la fiecare 1-2 ani. Deci şi 
profesorul studiază toate noutăţile din industrie pentru ca mai apoi să poată preda în aulele studenţeşti 
materia corespunzător nivelului industrial contemporan.

FE: fraţii ne ajută După cum ne-a comunicat dl Tudor Ambros,  şeful Catedrei de 
Electromecanică, timp de aproape zece ani, în urma unei fructuoase colaborări cu oraşele Reşiţa, 
Craiova, Iaşi şi Hunedoara, în timpul verii, cei mai buni studenţi ai UTM au posibilitatea de a-şi 
efectua practica în România. În anul curent un grup de studenţi de la FE, sub conducerea dlui lector-
asistent Marcel Burduniuc, a efectuat o practică de producţie de 3 săptămâni la Universitatea „Eftimie 
Murgu” din Reşiţa. 

Să arătăm numele studenţilor-stagiari: Oprea Diana, Antoniuc Grigore, Miron Tatiana, Parea 
Sergiu, Dragomir Alexandru, Chiperi Ştefan, Ştirdu Stela, Pianâh Veaceslav, Aftanas Corina, 
Luchianic Constantin, Vodă Anatol, Racu Stela, Păduraru Ion, Negară Aurel, Voini Roman, 
Valuţă Andrei, Hramko Svetlana, Turturică Ala, Guranda Vitalie, Burcă Alexandru. 

Studenţii rămaşi în republică au fost repartizaţi vara la practică la mai multe întreprinderi, cum ar 
fi Institutul de Metrologie (Chişinău), Centrul Metrologic (Bălţi), SA „Hidrotehnica”, „Hidromaş”, 
fabrica de carton etc. 

Dar eforturile celor de la catedră nu se opresc aici. Cu participarea colaboratorilor catedrei de 
Electromecanică au fost elaborate primele transformatoare electrice de putere mică (10-25 KVA) care 
sînt produse de SA „DED-Nord” (Bălţi). Datorită acestor transformatoare cota pierderilor de consum 
se va reduce considerabil, fapt foarte important pentru ameliorarea crizei de producţie a energiei elec-
trice în republică.

FIEB: Doi factori fundamentali Businessul mic şi mijlociu se va dezvolta, precum se 
ştie, în continuare. În acest sens Facultatea de Inginerie Economică şi Business (FIEB), precum sub-
liniază decanul ei, dl Nicolae Ţurcanu, îşi va axa activitatea pe suprapunerea a 2 factori fundamentali: 
pregătirea tehnică şi economico-managerială a noilor cadre de ingineri-economişti.

Elaborarea unui plan argumentat de studii şi năzuinţa corpului profesoral în concordanţă cu cel 
studenţesc de a crea competenţele şi calificările cerute pe piaţa concurenţială şi dinamică a muncii vor 
conduce la accelerarea dezvoltării economico-sociale a RM.

Rubrică susţinută de
Olesea URSU, studentă 

la Facultatea de Jurnalism şi Ştiinţe ale Comunicării, USM,
Irina HADÂRCĂ, jurnalistă-stagiară,

Leo LEON

Sub rubrica „Programul de gazificare al 
ţării” gazeta «Независимая Молдова» din 20 
iulie a.c. a publicat un amplu articol privind 
succesele Catedrei „Alimentări cu Căldură şi 
gaze. Ventilaţie” în conlucrare cu SA „Moldo-
va-Gaz” la pregătirea cadrelor de ingineri în 
ramură.

Autorul articolului „Cadrele hotărăsc 
totul”, dl Victor Staric, aminteşte că actual-
mente reţeaua conductelor magistrale de gaze 
la un loc cu ramificările locale constituie 1400 
km, fapt ce presupune prezenţa unui impună-
tor detaşament de cadre care serveşte acest 
sector important la nivelul exigenţelor tehnice 
moderne.

Iar pentru ilustraţie autorul descrie în amă-
nunte susţinerea proiectelor de licenţă a ab-
solvenţilor de la secţia fără frecvenţă a FUA, 
Catedra ACGV. Proiecte la comenzi reale, 
bine argumentate din punct de vedere ştiinţific 
şi tehnic. 

Catedra ACGV, sub conducerea dlui 
Constantin Ţuleanu, conf. dr., conlucrează 
foarte strâns cu SA „Moldova-Gaz”, cu ramu-
ra pentru care pregăteşte cadre şi tocmai aici 
se află cheia calităţii în muncă.

Vom ura colectivului acestei catedre suc-
cese în continuare.

Cor. „Mes. Univ.”

Presa mare despre noi

Succesele Catedrei ACGV

Studenta Elena Costachi, a.III, FCIM, a lucrat 
cu multă sârguinţă vara în Comisia de Admitere 
a UTM – 2004. Ea a lucrat alături de alţi 50 de 
studenţi de la diferite facultăţi, ajutând universita-
tea să primească bucuroasă un nou contingent de 
studenţi. Noul contingent a fost foarte mare – peste 
5000, deci, închipuiţi-vă câte telefoane, câte docu-
mente, câte întrebări, câte informaţii de tot felul.

Elena Costachi, ca şi colegii săi,  s-a achitat 
bine de misiunea sa. Este un exemplu de subliniat, 
când un student sârguincios, bine educat, reuşeşte 
la studii, ajută şi universitatea şi sigur că poate 
câştiga şi un ban în plus.

Elena a lucrat în comisie

Ştir i  de la  facul tă ţ i


